



«Утверждаю»

Заместитель Председателя
Социального фонда
Кыргызской Республики
Г.М.Джуматаева

«26» 02. 2025г.

АКТ ВНЕДРЕНИЯ

научных результатов, полученных в
диссертационном исследовании Алиева Бактияра Дженишбековича на
соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.05 – отраслевая экономика

- 1. Автор внедрения:** Алиев Бактияр Дженишбекович
- 2. Наименование научно-исследовательской работы:**
Диссертация выполнена на тему «Пенсионная система Кыргызской Республики: теория, методология и механизмы» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика.
- 3. Краткая аннотация:**
Настоящим Актом удостоверяется, что в Социальном фонде Кыргызской Республике тщательно изучены теоретические разработки и практические рекомендации диссертационного исследования Б.Дж. Алиева, в том числе научно-теоритические основы пенсионной системы, методологические аспекты развития и направления совершенствования экономики пенсионной системы в Кыргызской Республики, в том числе с учетом сравнения с зарубежным опытом. Прежде всего, мы согласны с предложенным Б.Дж. Алиева. определением о том, что необходима реализация мер по поддержанию уровня жизни пенсионеров в условиях роста стоимости жизни. При этом, реализация данных мер будет возможна только при условии роста экономики, снижения коррупциогенных факторов, развития рынка труда и содействия занятости. Задержка решения данных вопросов приводит к многочисленным проблемам в пенсионной системе, дестабилизации общества и возникновению конфликтных ситуаций.
Вместе с тем, для тех, кто не участвует в пенсионном страховании должны создаваться условия по совершенствованию механизмов участия, резервированию заработной платы для будущих пенсий. И это должно происходить за счет формирования нового подхода пенсионного страхования.
Рассматриваемое предложение, по нашему мнению, отвечает требованиям научности, а его использование на практике позволяет единообразно подойти к вопросу расширению системой пенсионного страхования.

Далее отмечаем, что в большинстве теоретических работ и практических работах зарубежных ученых приведены исследования пенсионной реформы с позиции экономической науки, однако комплексного анализа экономической составляющей пенсионных преобразований до сих пор не было проведено. Поэтому данная выбранная тема на сегодняшний день является актуальной и востребованной.

4. Эффективность внедрения:

В практическом плане очень плодотворной выглядит предложенная в диссертации концепция развития добровольного пенсионного страхования, с возможным дополнительным участием государства, а также концепция совершенствования информационных технологий. Рассмотрение таких вопросов в сфере пенсионного обеспечения давно назрело.

По нашему мнению, развитие дополнительного уровня, состоящего из набора добровольных частных пенсионных схем будет качественным скачком в сфере предоставления возможности лицам, обладающим экономической способностью делать дополнительные личные сбережения, что будет способствовать уменьшению демографических рисков, характерных для распределительных государственных пенсионных систем.

Такого рода преобразования уже происходят в развитых странах Европы и Азии, и направлены они на трансформацию их социально-экономических общественных институтов.

5. **Место внедрения:** Социальный фонд Кыргызской Республики.

6. **Форма внедрения:** Результаты диссертационного исследования Б.Дж.Алиева использованы Социальным фондом Кыргызской Республики при разработке стратегий развития государственного социального страхования и пенсионного обеспечения в Кыргызской Республике. В основу данной стратегии положены разработанные диссертантом меры по стимулированию граждан в наращивании пенсионных накоплений, что способствует увеличению охвата пенсионным, в том числе накопительным страхованием.

Социальный фонд выражает глубокую признательность Б.Дж. Алиеву за предоставленную возможность в практического применения столь интересных результатов его диссертационного исследования и надеется на активное продолжение его работ.

**Начальник управления
пенсионной и тарифной политики
Социального фонда КР**

**Начальник отдела по работе
с человеческими ресурсами
Социального фонда КР**



Ж. Кулжанова

А. Орозова